



面“海”而读 读经典与美好

岛城作家刘耀辉解析“专业”少儿阅读

面对海量阅读，家长如何帮助孩子作选择？面“海”而读，又怎样读出青岛特色？中国儿童文学研究会副秘书长、青岛市儿童文学创作委员会主任、作家刘耀辉，在儿童节期间海读书院五周年活动之际，为岛城家长和孩子们分享了“专业”少儿阅读指南。他说，专业的阅读指导，可以引领孩子们通过读书构建一个别样的精神世界。

阅读帮助孩子构建精神世界

“阅读的重要性不言而喻，特别是在浮躁的今天。”刘耀辉说，当每一个大人都沉溺于手机阅读的时候，我们就很难有底气要求孩子们去做传统的纸质阅读。虽然手机阅读可能在某种程度上满足知识方面的需求、生活方面的需求，但是归根结底，它终究无法像读书那样帮助孩子们构建起一个属于自己的独特的精神世界。“一个人能否拥有一个独特的精神世界非常重要，可以说直接决定整个人生的幸福与否。”

快节奏的社会中，似乎每个人都太忙了，很多人都已顾不上读书，所以读书这个事儿，变得开始专业化，甚至成了一个小众技能。作为青岛市全民阅读大使，刘耀辉在五年前有了和朋友一起建立书院的想法，做专业的阅读引领。他把书院命名为“海读”，有他关于阅读的多重想法：面“海”而读，透射出青岛的地域特色；海量阅读，引领孩子们在阅读量上有一个突破；最后还有一个“海选精读”的意思，“我们的价值和意义就在于要从海量的图书当中甄选出那些对孩子的成长真正有帮助的好书，让他们借由这些好书的滋



刘耀辉推广儿童阅读。

养，成长为一个独立、向上、有能力创造生活和享受生活的现代人。”

专业指导引领更好的阅读

“具体到青岛的青少年阅读生态，我个人认为在全国是走在前列的。”刘耀辉表示，岛城有很多家长很重视孩子的阅读技能的培养，但不是说一个人会阅读，就能成为一个阅读指导师，来指导自己的孩子阅读。

阅读指导越来越专业化。刘耀辉进一步解释，比如说阅读分阶段的问题，他多次

在讲座中讲过，孩子在15岁之前不应该读《红楼梦》，在十多岁的时候也不应该去读《三体》《明朝那些事儿》等，不是说这些书不好，而是说它们不适合这个年龄段的孩子阅读。孩子的童年，“不是成年的预备期，它有自己独立的意义和价值。我们要让孩子在童年阶段读到只属于童年的‘错过了就不在’的那些美好的、经典的书籍。”

现在不少家长十分焦虑，一个劲地想要让孩子把文化课学好，但殊不知让孩子养成阅读习惯、拥有阅读兴趣和技能更加重要。刘耀辉强调，书籍是我们每一个人都可以随身携带的最小的精神庇护所。“我们是不是应该教给孩子为自己建构精神庇护所的能力？我觉得这是我们能够给下一代的最好的礼物。”

儿童节亮出“青春派”毕业礼

“蔚蓝视界”荟萃驻青高校学子优秀作品 在青岛市雕塑馆开展



在“六一”儿童节开启“青春派”的毕业礼，让童心与青春碰撞出的艺术火花点亮岛城。5月31日，由青岛市公共空间艺术促进中心、青岛市美术家协会等单位联合主办的“蔚蓝视界·第一届驻青高校优秀美术毕业作品联展”在青岛市雕塑馆正式开展。此次展览展出至6月23日，岛城市民可免费观展(周一闭馆)。

此次展览是青岛市雕塑馆探索和深化馆校交流与合作，推动艺术创新和公共美育发展的重要举措，也是驻青高校毕业季学子们的优秀美术成果展示，共有来自清华大学美术学院、青岛科技大学艺术学院、青岛理工大学艺术与设计学院、山东科技大学艺术学院四所驻青高校艺术院系的130位学生参展，展出作品137件，涵盖雕塑/装置、国画、油画、版画、水彩画等艺术种类。

参展毕业作品以独特的视角和创意，展示了创作

者对生活、艺术和未来的理解与表达，呈现出独特的视觉冲击力和艺术感染力。

青岛大学环境设计系本科毕业生王小坤带来的装置艺术作品《坠落》具有强烈的视觉冲击，传统的黑陶瓶悬挂于细绳之上的姿态展现出摇摇欲坠之感。王小坤坦言，这一装置艺术作品旨在表达空间与意识上的坠落，“现代装置艺术手法与传统黑陶艺术相结合，以及铺陈在地板上的破碎陶片，意在打破这些黑陶瓶子只能放置于桌子上的陈旧观念，希望通过这一作品颠覆认知，打破传统获得新生。”

值得一提的是，此次展览开展之际，青岛市雕塑馆还推出了“雕塑馆之夜”文化活动，以“创意市集”“音乐专场”等形式，推介驻青高校毕业生的艺术作品和艺术衍生品交易，并由青岛科技大学艺术学院、青岛大学音乐学院的师生为大家献上精彩的音乐专场表演，为岛城凉爽的夏夜增添一份别样热情。

市雕塑馆馆长叶东炜表示，此次展览立足馆校交流与共建，充分发挥岛城高校的学科优势，紧紧围绕“校地深度融合”目标互联互通，增强艺术创作实践能力，创新人才培养方式，从而提升馆校双方的建设水平，达到共建双赢。

童心筑梦 美育同行

青少年书法、绘画优秀作品在市文化馆、图书馆展出



青岛市文化馆里展“童心筑梦”。

儿童节开启六月的美好，孩子们展出自己美丽的童梦。由青岛市文化馆主办的“童心筑梦”青岛市第六届青少年书法优秀作品展6月1日在青岛市文化馆如期开幕。

文化馆是人民群众终身教育、终生发展的课堂，更是青少年提升艺术素养、厚植人文情怀，开展美育实践的殿堂。本次展览以青少年独特的视角，通过书法作品来表达生活中和心中的真善美，这些作品充分展示了青少年书法的才情智慧和艺术水平，从一幅幅作品中感受到青少年心怀的理想、抱负，以及为祖国繁荣昌盛贡献力量的决心。展览在青岛市文化馆群星展厅(一楼)展至6月23日。

“‘红日初升·正少年’欢庆六一国际儿童漫画展”，儿童节当天在青岛市图书馆开展，本次展览共展出中外少年儿童的画作200余幅，展示了孩子们眼中的世界、心中的故事，是中外儿童文化艺术的一次融合和交流。6月2日，主办方还特别举办了“Be your best self——国际儿童艺术交流活动”。美术老师在青岛市图书馆展厅的展览现场与小读者们一起品鉴参展美术作品。展览将展至6月6日。